

## ΠΑΡΑ ΤΙΣ ΔΙΑΨΕΥΣΕΙΣ ΤΟ ΠΑΣΟΚ ΕΠΙΜΕΝΕΙ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ

# «Είπα-ξείπα», αλλά στόχος το πορτοφόλι...

• ΝΕΟΙ ΦΟΡΟΙ • ΝΕΑ ΔΑΝΕΙΑ • ΥΠΟΤΙΜΗΣΗ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ

**Μ**ε τελειώς άδειες βαλίτσες όσον αφορά τουλάχιστον το οικονομικό πρόγραμμα κατέρχεται σήμερα στις βουλευτικές εκλογές το ΠΑΣΟΚ. Παρά τις σχεδόν καθημερινές «οχλήσεις» του υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Στέφ. Μάνου προς το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης, το ΠΑΣΟΚ περιορίσθηκε στα «είπα-ξείπα» του προέδρου του και των στελεχών του και στις γενικόλογες διακηρύξεις του προγράμματος.

Γράφει ο:  
**ΟΜ. ΕΜΜΑΝΟΥΗΛΙΔΗΣ**

τός του, από το οποίο αφαιρέθηκαν την τελευταία στιγμή όλα τα επίμαχα σημεία.

Κανείς δεν ξέρει τι πρόγραμμα θα ακολουθηθεί στην υποθετική περίπτωση, που το ΠΑΣΟΚ αναδειχθεί νικητής των εκλογών. Κανείς δεν γνωρίζει εάν θα γίνει υποτίμηση της δραχμής (παρά τις βεθιασμένες διαψεύσεις, το ΠΑΣΟΚ δεν είχε προαναγγείλει ούτε και τις δύο υποτιμήσεις που έκανε) ή ταχύτατη διολίσθηση, εάν θα φορολογηθούν ή όχι τα ομόλογα και τα ρέπος, πού θα βρεθούν χρήματα για να καλυφθούν τα ελλείμματα αφού δεν θα προχωρήσουν οι αποκρατικοποιήσεις. Η ασάφεια αυτή, από την οποία αναμένεται πάντα το χειρότερο, μπορεί παράλληλα να δημιουργήσει κρίση εμπιστοσύνης που στη σημαντική εποχή της απελευθέρωσης των κεφαλαίων σημαίνει φυγή (και μάλιστα άτακτη) πολύτιμου συναλλάγματος στο εξωτερικό. Ενώ στο προσκήνιο παραμένει πάντα η πιθανότητα προσφυγής στην Τράπεζα της Ελλάδος για την έκδοση πληθωριστικού χρή-

ματος, όπως προκύπτει από τις κατά καιρούς δηλώσεις των επιφανών στελεχών του ΠΑΣΟΚ, όπως ο κ. Γερ. Αρσένης.

## Κρύβουν τα σχέδιά τους

**Α**ξίζει σήμερα μια αναδρομή στο «παρελθόν», με βάση τις συνεχείς δηλώσεις του υπουργού Εθνικής Οικονομίας, που εξανάγκασαν το ΠΑΣΟΚ να αποκαλύψει αρκετές από τις προθέσεις του έστω κι αν πεισματικά επιμένει να κρατά στη «σκιά» τις περισσότερες.

Και από αυτή μόνο τη μικρή αναδρομή παρουσιάζεται ξεκάθαρα η εικόνα του ΠΑΣΟΚ, ενός κόμματος που φροντίζει να κρύβει τις προθέσεις του έστω κι αν κάποιες φέρές ορισμένα ξεφεύγουν.

Τη Δευτέρα 13 Σεπτεμβρίου, ο κ. Στέφ. Μάνος απευθύνει επιστολή στον Α. Παπανδρέου και τον καλεί να ξεκαθαρίσει επιτέλους τις θέσεις του. Τι θα κάνει με τη φορολογία, τι θα κάνει με τα ελλείμματα και την συναλλαγματική πολιτική. Εμείς έχουμε ξεκαθαρίσει, τονίζει ο υπουργός, για την επιδιωχόμενη τετραετία. Πρέπει και το ΠΑΣΟΚ να πει ανοιχτά τι θα κάνει για να σταματήσει η κρίση εμπιστοσύνης που σήμερα καλλιεργείται. Καθώς οι κ. Σημίτης, Αρσένης κ.λπ., κατά καιρούς δηλώνουν, ότι η δραχμή είναι υπερτιμημένη.

Στην επιστολή του κ. Μάνου, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ «απάντησε» ύστερα από μία ημέρα, με δηλώσεις του στο ραδιοσταθμό «ΣΚΑΙ». Το θέμα της υποτίμησης είναι κλειστό, λέει ο Α. Παπανδρέου, για τα υπόλοιπα έχουμε πρόγραμμα. θέσεις και δεσμεύ-

σεις. Κλειστό το θέμα της υποτίμησης; Μόλις πριν λίγες ημέρες ο κ. Παντ. Οικονόμου επανήλθε στο θέμα και δήλωσε, ότι η δραχμή είναι υπερτιμημένη κατά 16% και χρειάζεται ταχύτατη διολίσθηση που σε τέτοιο ποσοστό σημαίνει ουσιαστικά υποτίμηση.

## Στον αέρα οι «δεσμεύσεις»

**Υ**πάρχουν πρόγραμμα και δεσμεύσεις; Στις 29 Σεπτεμβρίου, το πρωτοσέλιδο της «Α.Τ.Κ.» προκαλεί σάλο. Αποκαλύπτεται το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ, που σαφώς ομιλεί για το φόρο στα ομόλογα και ο Α. Παπανδρέου που είχε θιασθεί να διαψεύσει μια ημέρα πριν τον Παντ. Οικονόμου, πιάνεται αδιάβαστος. Και εάν το

ΠΑΣΟΚ θέλει αναφορά στο πρόγραμμά του, σ' αυτό υπάρχουν οι θέσεις για επαναφορά του ΦΑΠ, ονομαστικοποίηση των μετοχών, αναδιαπραγμάτευση του εσωτερικού χρέους. Το ΠΑΣΟΚ πώς απάντησε στις προκλήσεις και προσκλήσεις του κ. Μάνου; Με πλαστά στοιχεία και με παραποιημένες αναφορές. Όπως με την υποτιθέμενη αναφορά της Τραπέζης της Ελλάδος και την έκθεση του γενικού λογιστήριου που ο κ. Αρσένης αποκάλυπτα παρουσίασε στην τηλεόραση για να διαψευσθεί από τους ίδιους, που υποτίθεται ότι τα είχαν συντάξει, λίγες ώρες μόνο μετά. Όπως με τη δήθεν αποπομπή από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας του υπουργικού διατάγματος για τις ιδιωτικές μονάδες της ΔΕΗ, που οδήγησε την ίδια την Προεδρία σε σκληρή διάψευση.

Όπως με τη δήθεν έκθεση

του ΚΕΠΕ κ.λπ. Στις 19 Σεπτεμβρίου, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας, σχολιάζοντας συνέντευξη του Α. Παπανδρέου στο «Βήμα» έδωσε το δεκάλογο του ΠΑΣΟΚ. Τα δέκα σημεία, όπου «θήμα προς θήμα» αποκαλύπτεται πλήρως η πολιτική του ΠΑΣΟΚ, που θα επιβάλλει φόρους στη θέση των αποκρατικοποιήσεων, που θα προσπαθήσει να μειώσει τον πληθωρισμό σε συμφωνία με 60 «πατριώτες» επιχειρηματίες, που προαναγγέλλει κοινωνικό διάλογο, ξεχνώντας το άρθρο 4 και τη δοτή ηγεσία της ΓΣΕΕ, που θέλει διοικητική ρύθμιση επιτοκίων σε μια απελευθερωμένη αγορά κεφαλαίων.

## Ομελέτα χωρίς αυγά

**Τ**ι μπορεί κάποιος να περιαντί επιλόγου, λίγες μόνο ώρες πριν κλείσουν οι κάλπες; Ίσως το πλέον κατάλληλο είναι η εύστοχη απάντηση του Στέφ. Μάνου στον Α. Παπανδρέου αμέσως μετά την προεκλογική ομιλία του τελευταίου στη Θεσσαλονίκη (κι αφού για πρώτη φορά αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης δεν επισκέφθηκε τη ΔΕΘ): «Καταπληκτικές οι εξαγγελίες Παπανδρέου. Για άλλη μια φορά προσπάθησε να μας πείσει, ότι η ομελέτα γίνεται χωρίς αυγά. Θα αυξήσει λέει τις επενδύσεις, διώχνοντας τους επενδυτές! Θα βελτιώσει το βιοτικό επίπεδο, βάζοντας νέους φόρους! Θα ρίξει τις τιμές, τυπώνοντας λεφτά! Αφού έχασε το Νόμπελ της Ειρήνης, τώρα πάει για το Νόμπελ της Οικονομίας!»